

融汇中西医学 贯通传统现代

浙江省中医院建院85周年

向“百年名院”目标稳步迈进

今年是“十三五”的开局之年,也是浙江省中医院建院85周年。作为浙江省成立较早的公立医院,85年来,浙江省中医院以“精诚、仁和”为院训,坚持“融汇中西医学,贯通传统现代”的办院理念,传承儒医文化的精髓,一代代“省中人”悬壶济世,为浙江公共卫生事业发展做出了自己的贡献。

浙江省中医院院长吕宾教授说,85年来,医院在呵护百姓健康,促进我省医疗事业不断发展中不断成长、积淀、壮大,在新时期更加从容、自信,正向“百年名院”的目标迈进。

记者 俞茜茜 通讯员 于伟

85年发展

打造中医特色和中西医医疗优势

浙江省中医院前身是创立于1931年的浙江省立医院,1945年更名为浙江省立杭州医院。1956年,时任医院院长的吴德耀引进省内中医名家,医院更名为浙江省中医院。1981年,成为浙江中医学院附属医院,2001年兼并杭州下沙经济开发区医院后成立了浙江省东方医院暨浙江省中医院下沙院区。2006年,随着浙江中医学院更名为浙江中医药大学,成为浙江中医药大学附属第一医院。

经过85年的发展,目前医院占地92亩,分湖滨和下沙两个院区,是省内一所集医疗、科研、教学、保健、康复为一体的具有中医特色和中西医医疗优势的大型三级甲等综合性医院,是国内规模最大的中医院之一。

去年9月,以浙江省中医院为龙头,成立了“省中医联体”,全省21家医疗单位加盟。

浙江省中医院党委书记曹毅介绍,目前,医院共有2500余名员工,年门诊量251万余人次,出院6万人次,在“全国中医院系统综合实力排名”位列第七,“最受群众信赖和欢迎中医院”位列第五。

医院拥有国家中医临床研究基地1个(全国共16个),国家卫计委临床重点专科5个(呼吸、血液、消化、皮肤、护理),国家中医药重点学科9个,国家中医药重点专科14个,省“重中之重”学科1个。拥有省级重点实验室2个,国家中医药三级实验室3个。

传承中医药传统文化

融汇中西医学发展优势学科

中医学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。中国中医药学家屠呦呦获得诺贝尔奖,这正是国际医药界对中医药的认可。

“我们有着鲜明的中医特色和人才优势。目前,省中医院具有国家级、省级名中医30多位,另外还有诸多的中青年名中医工作室。这些都是我们未来发展的不竭动力。”

曹毅说,医院形成了杨氏内科、魏氏内科、余氏外科、袁氏妇科等一大批具有鲜明中医特色的十大学术流派。此外,医院还成立了以多位名老中医名字命名的工作室,如葛琳仪全国名老中医药专家传承工作室、陈意全国名老中医专家传承工作室、徐志瑛全国名老中医药专家传承工作室等。

从上世纪70年代开始,省中医院在继承传统中医文化的基础上,融汇中西医学,形成中西医结合为特色的优势学科。如消化内科、血液科、肿瘤科等特色学科,充分体现了“融汇中西医学、贯通传统现代”的办院理念,得到患者的广泛赞誉。

优化门诊服务 提升就医体验

曹毅说,为了方便患者就诊,让患者感受到便捷、温馨和舒适的就医体验,医院的门诊服务需要更人性化,更贴近患者。因此,医院改造、优化了门急诊就医流程,这也是构建“一切以病人为中心”的医院文化体现。

此前,患者在医院就诊时,普遍面临挂号时间长、付费时间长、候诊时间长、看病时间短的“三长一短”问题。

为此,省中医院从2010年开始,实行网络预约,患者在家就能预约到专家号或普通号。预约成功后,只要根据自己就诊时间提前到达医院就可以了。2014年12月,省中医院开通“银医通”挂号付费自助服务,大大减少了排队等待的时间。据统计,患者就诊时间平均节省了一半。

“我们医院的病人特点是老年患者和外地患者多,基本上40%是外地患者。我们每天安



浙江省中医院湖滨院区全景

排了25个志愿者分布在院内不同楼层,为患者提供帮助。”

浙江省中医院门诊办公室主任王筱萍说,从2012年开始,医院还推出了中药物流快递服务,将中药快递到家,患者可直接回家等中药快递送上门。

王筱萍说,医院还推出“掌上省中”App手机客户端,将在今年7月进行改版上线。新改版后的“掌上省中”App,可直接进行手机挂号、咨询、查询检查结果等服务功能,为患者提供便捷,将很大程度上减少患者排队挂号和等候时间。此外,患者还可在App上查询中药快递的进程。

“接下来,我们还将开通多种支付方式,浙江省内的患者可在诊室内直接刷医保卡支付医疗费用。除了医保支付外,自费部分支持银行卡、微信、支付宝付费。”

“云平台”推动医疗资源下沉

2013年起,省中医院贯彻落实省委、省政府和省卫计委关于优质医疗资源“双下沉”的要求,先后与松阳县人民政府、安吉县人民政府签订合作协议,全面托管三家县级医院。医院结合自身的中医药优势,在较短合作时间内,托管区域的患者外流量显著减少。

在此基础上,去年9月,医院逐渐完善覆盖全省范围的“医联体”,搭建互联网云平台,与二、三级医院和社区服务中心、地县级医院等实现远程对接诊疗,为基层患者提供优质医疗服务。

曹毅说,目前,云平台已试运行近一年,省中医院近千名医生在该平台注册并与基层医院对接。这些专家可通过“云诊室”,与基层医生和患者“面对面”,完成预约、咨询、诊疗、双向转诊等,让当地百姓在家门口就能享受到省城优质的医疗资源。

此外,通过云平台,能真正实现“分级诊疗”,让基层百姓真正留在基层,缓解大医院人满为患的困局。同时,通过医疗资源下沉,还能提升基层医院医务人员的医疗水平,变“输血”为“造血”。

“目前,省中医院医疗云平台的手机客户端的医生端已全部开通,患者端处于试点阶段。”曹毅表示,接下来,他们考虑与医联体内所有加盟成员达成联网,实现实时、全信息互通,实现随时随地的远程诊疗,院间还能实现医嘱的互认互写,今后都可通过网络进行诊疗服务,充分发挥医院医疗资源的辐射和下沉作用。

省中医院国家级特色专科一览

消化内科:

建立于上世纪60年代,对消化系统常见疾病的诊疗积累了丰富的经验。充分发挥了中西医的整合优势,极大提高了临床诊疗水平。诊疗范围涵盖了急慢性胃肠炎、炎症性肠病、功能性消化不良、肠易激综合征、胃食管反流病等,开展内镜下各类消化道疾病的微创或无创的诊治技术。

血液科:

目前为国家中医(血液病)临床研究基地,国家中医药管理局血液病重点学科、重点专科,省医学重点学科,省中西医结合血液病重点学科。在各类贫血、急慢性白血病、血小板减少症、淋巴瘤、骨髓增生异常综合征、多发性骨髓瘤等疾病的中西医结合诊治方面有深入研究。在国内较早开展中药三尖杉治疗恶性血液病的临床研究。

肿瘤科:

目前为国家级中医肿瘤病重点学科,省中西医结合肿瘤重点学科,省医学中西医结合肿瘤学重点学科,国家临床药理基地。充分利用中医、中西医结合优势,设有普通门诊、专家门诊、特需门诊及病房,根据患者病情和病种的不同,在循证医学及综合治疗原则下制订个体化选择、制订个体化中西医结合治疗方案。

呼吸内科:

有40年的悠久历史,目前是国家中医药管理局重点学科,全国肺病专科协作组组长单位,省中西医结合临床医学重点学科。充分利用中西医结合的优势,在慢性阻塞性肺病、哮喘、肺间质纤维化、肺癌、慢性咳嗽、呼吸睡眠疾病等疾病的治疗方面具有丰富经验。

骨伤科:

在国内较早开展超选动脉插管、骨髓基质干细胞灌注治疗股骨头坏死、高龄股骨转子间骨折病人的关节置换手术。较早开展微创关节置换术等,特别在强直性脊柱炎、血友性关节炎的人工关节置换上取得成功。同时在颈腰椎疾病,人工颈椎间盘置换,脊柱侧弯畸形,脊柱肿瘤的外科治疗方面有深入研究。

皮肤科:

集临床、教学、科研为一体,充分发挥中医药和中西医结合的特长,开设了异位性皮炎、银屑病、色素性皮肤病等十大特色专科,并确立了异位性皮炎、跖疣、银屑病中西医结合治疗的三大重点主攻方向,并在这些专科专病方面开展了一系列的理论、技术、药物及设备方面的创新研究。